

★ 爱国情 奋斗者

传统创新相结合 打造手工陶绘品牌



张丽娇在指导学生创作



作品《孔雀东南飞》

□ 李宏图

“在创作时,我围绕时代劳作之美的主题,把自己的创作思想融入作品中,传递正能量。”近日,泉州市工艺美术大师、全国陶瓷行业技术能手、多娇生活陶瓷有限公司艺术总监张丽娇在第十届福建省工艺美术精品“争艳杯”大赛中,她选送的《奋斗幸福》和《追梦》陶瓷作品分别获得金奖和铜奖,作为一位青年陶瓷艺术大师,实属不易。

创作灵感来源于生活

张丽娇,1984年出生,从小生活在陶瓷文化氛围浓厚的家庭环境中,从美术教育专业毕业后,她也选择了从事陶瓷绘画设计工作,并在2015年成立了多娇生活陶瓷有限公司,注册了“观瓷不语”“满壹手造”等品牌,在陶瓷手绘这条道路上闯出了属于自己的天地。

在多娇生活陶瓷有限公司,正在绘画的张丽娇告诉记者,她习惯先在绘画本上进行草稿设计,接着在电脑上上色做出效果图,而后才在陶瓷上创作,这样可以在创作时准确把握整个系列作品的效果。在彩绘创作

中,她还融入捏花、雕塑、雕刻等技艺,和一般的陶瓷手绘作品相比,更具有立体感与创新性,呈现独特的美感。

在创作中,张丽娇做到一丝不苟,追求完美;在生活中,她十分注重素材积累,她一有空,就会四处去采风,带上自己的小画板,边采风边绘画,有新灵感就现场进行“草稿设计”。

“创作来源于生活,只有从生活中寻找灵感,创作出来的作品才接地气,才有生命力。”张丽娇说,要把创作当成生活里不可或缺的一个部分,从而更好地去创作,更好地诠释自己的情感。

善于继承才能善于创新

说到两件作品在“争艳杯”大赛中获奖,她觉得并不意外。《奋斗幸福》作品在异型抽象花瓶上以绘画、捏塑、雕刻等纯手工的综合装饰手法将两位女子劳作后丰收的场景引入视野,体现了劳作之勤、采摘之乐。收获的场面、雅致的江南美景、小鸟、小树……组成一幅用劳动汗水构成的和谐美丽画面,表达人们通过勤劳奋斗过上幸福生活的喜悦之情,以及对早日实现美丽中国梦的期待和向往。

“幸福都是奋斗出来的”,作品主要是想告诉人们因为辛勤的劳作,创造美丽的家园和美好的生活。作品本身赋予新时代的主题思想,契合新时代价值观,让作品更具有生命的张力。”张丽娇说,德化陶瓷传统文化为陶瓷艺术创作者提供了足够的甘霖与沃土,如何在千年陶瓷文化中留下现代

“瓷画”作品并不易,只有善于继承传统才能善于创新。

“我们都在努力奔跑,我们都是追梦人。作为年轻一代的艺术工作者,就要以优秀的作品去教育人、感染人。”张丽娇说,作品《追梦》在手工拉制葫芦形状的花瓶上以绘画、雕刻、色釉等综合装饰的手法来创作,将人们努力奋斗的场景、辛勤劳作的情景和追求幸福的信念淋漓尽致地表现出来。

两件作品同时获奖,让张丽娇花费了不少心思,她从2018年底开始构思创作,直到今年3月才完成。同时,也让她明白了扎实的绘画、雕刻功底以及对陶瓷作品设计的把握都很重要,两件陶瓷作品设计上有了新突破,在继承传统的基础上融入现代艺术思维,给人以全新的感觉。

设计+手绘进高端市场

在陶瓷设计创作中,正因为张丽娇一直秉承“传统与创新相结合”的理念,在传统中创新,创新中也保留着传统的传承。所以,她就在主推自己的“满壹手造”品牌,在茶杯、茶壶、家居小摆件等陶瓷产品中融入手绘元素,并加以设计创作,受到了高端市场的认可。

经过多年的磨练与积累,张丽娇的创作水平不断提升。在2018年中国技能大赛——“高岭杯”第四届全国陶瓷职业技能竞赛总决赛中,张丽娇脱颖而出,被授予“全国陶瓷行业技术能手”称号。

“我认为一个好的产品设计,消耗的是一个灵魂,是一个心智之源,具有创造性创新性的产品会越来越被认可,越来越受追捧,

卖得也会越来越贵。”张丽娇说,接下来创意付费的模式,在市场上占的比重会非常大。为此,今年她又赴景德镇参加了“2019年国家艺术基金艺术创新人才高级研修班”的专业提升培训,通过系统地学习专家教授课程,以及参加实地考察、现场创作和作品展览,不断提高创作创新水平。

“接下来,我将把‘雕塑设计+手绘’结合得更紧密,创作出更好的作品。”张丽娇说,她将围绕“满壹手造”这个品牌,设计创作出一些手工性比较强的产品,以提升德化白瓷作品的内涵和价值。



“争艳杯”大赛金奖作品《奋斗幸福》



茶具绘画作品清新雅致



《国与家》系列作品

市场监管



免费检测日用陶瓷产品 促进电商行业健康发展

为引导和规范电商行业健康发展,8月15日,县市场监督管理局联合县工业和信息化局、县电子商务协会、泉州市陶瓷产业集群窗口服务平台(慈鼠网)为我县电商企业开展日用陶瓷产品免费检测工作。

据悉,此次共有25批次日用陶瓷产品送检,福建省日用陶瓷产品质量监督检验中心将对产品的铅镉溶出量、吸水率、热稳定性、白度等进行常规检测,为我县电商企业入驻淘宝、京东、拼多多等电商平台提供有效检测凭证。(温丽琼)

德化统计

主要经济指标解读

38.居民人均可支配收入

[指标概念] 指调查户在调查期内获得的、可用于最终消费支出和储蓄的总和,即居民可用于自由支配的收入。既包括现金收入,也包括实物收入。按照收入的来源,可支配收入包含四项,分别为:工资性收入、经营净收入、财产净收入和转移净收入。

▲工资性收入:指就业人员通过各种途径从雇佣方获得的全部劳动报酬和各种福利。

▲经营净收入:指住户或住户成员从事生产经营活动所获得的净收入,是全部经营收入中扣除经营费用、生产性固定资产折旧和生产税之后得到的净收入。

▲财产净收入:指住户或住户成员将其所拥有的金融资产、住房等非金融资产和自然资源交由其他方支配而获得的回报并扣除相关的费用之后得到的净收入。财产净收入包括利息净收入、红利收入、储蓄性保险净收益、转让承包土地经营权租金净收入、出租房屋净收入、出租其他资产净收入和自有住房折算净租金等。财产净收入不包括转让资产所有权的溢价所得。

▲转移性收入:指国家、单位、社会团体对住户的各种经常性转移支付和住户之间的经常性收入转移。包括养老金或退休金、社会救济和补助、政策性生产补贴、政策性生活补贴、救灾款、经常性捐赠和赔偿、报销医疗费、住户之间的赡养收入,本住户非常住成员寄回带回的收入等。转移性收入不包括住户之间的实物馈赠。转移净收入=转移性收入-转移性支出

[指标解读] 居民可支配收入被认为是消费开支的最重要的决定性因素,因而常被用来衡量一个国家生活水平的变化情况。居民可支配收入大致可以理解为用户部门的平均可支配收入。一般来说,人均可支配收入与生活水平成正比,即人均可支配收入越高,生活水平则越高。

在一定时期内,由于物价变化的因素,使得相同的货币所能购买到的生活消费品和社会服务的数量与基期相比相应变化,造成货币的购买力变化。因此,计算人均可支配收入的实际增长速度时,必须要扣除价格因素的影响。

具体的扣除方法,用公式表示为:人均可支配收入实际增长率=(报告期人均可支配收入/基期人均可支配收入)/居民消费价格指数-100%

39.恩格尔系数

[指标概念] 恩格尔系数是由德国统计学家恩格尔根据统计资料研究消费结构后提出的,是指食品消费支出占消费总支出比例随着收入的变化而变化的一定趋势,揭示了居民收入和食品消费之间的相关关系,说明经济收入增加对生活消费的影响程度。

[指标解读] 一个家庭收入越少,总支出中用来购买食物的支出所占的比例就越大,随着家庭收入的增加,家庭总支出中用来购买食物的支出比例则会下降。推而广之,一个国家越穷,每个国民的平均收入中(或平均支出中)用于购买食物的支出所占比例就越大,随着国家的富裕,这个比例呈下降趋势。联合国根据恩格尔系数的大小,对世界各国的生活水平有一个划分标准,即一个国家平均家庭恩格尔系数大于60%为贫穷;50%-60%为温饱;40%-50%为小康;30%-40%属于相对富裕;20%-30%为富足;20%以下为极其富裕。(完)

[卫生健康之窗]

主办单位:德化县卫生健康局 《瓷都德化》编辑部

德化举办纪念2019年中国医师节系列活动

连日来,县卫健系统采取多种形式庆祝2019年中国医师节,号召全社会共同支持和参与卫生健康事业,营造尊医重卫良好氛围。

8月19日,县卫生健康局、县医院、福建省中医药大学康复医学院昭德济心队在瓷都广场联合开展纪念“2019年中国医师节”暨“健康促进助力脱贫攻坚”义诊活动,为居民群众提供义诊、咨询服务,免费发放清凉避暑药品,解答防治糖尿病和高血压病等问题,宣传讲解健康素养、夏季养生保健、食

品安全、健康扶贫政策等知识。8月20日晚,县委宣传部、文明办、县卫生健康局、县医院、中医院在县医院联合举办庆祝中华人民共和国成立70周年、新医改实施10周年暨2019年“中国医师节”文艺汇演。

文艺汇演现场,新入职的医护人员走上舞台庄严宣誓,还公布了10名德化县2019年度“人情美·人性美”健康卫士。全县各医疗卫生单位也纷纷开展系列活动庆祝中国医师节。(许松松)

德化首个家风家训主题公园落户塔雁广场

8月初,我县首个家风家训主题公园在龙津镇兴南社区塔雁广场建成。据悉,该家风家训主题公园是在原塔雁市民活动公园基础上改建的,占地面积800多平方米,融观赏性、休闲空间、廉政文化和爱国主义教育于一体。

走进家风家训主题公园,正大道上“家风家训主题公园”八个大字便映入眼帘,“水榭亭”“南音阁”“石碑”等景观让人眼前一亮。其间,园内每隔20米就设置一块家风家训牌子,内容有“24字社会主义核心价值观”“家庭美德基本要求”“姓氏家书家训展区”“新二十四孝”等。在公园里,广大市民群众既能赏景、健身、散步,还能了解古今传承的家风家训,达到一步一景一知识的效果。同时,也能让广大市民群众在游园中感受到好家

风的正能量,传播中华优秀传统文化。

主题公园缘何选址兴南社区塔雁广场?据了解,这里属我县最为繁华的商贸区,商店林立,依山傍水,环境优美、交通便利、人文荟萃,是我县经济、文化和商贸中心,市民相对密集。同时,兴南社区通过开展“评十星创十户”“网络化+妇女维权服务”等活动,家庭工作走在全县前列,在此建设家风家训文化主题公园可谓天时、地利、人和。

据县妇联有关负责人介绍,此举旨在希望通过弘扬新时代的家风建设模范标杆,让传统文化与社会主义核心价值观相融合,激发新时代正能量,在每个家庭中弘扬时代风尚,涵养文明精髓,共建美丽瓷都。(李宏图 周银珠)



8月21日,市民群众在塔雁广场家风家训主题公园中休闲、参观。



城乡视线